

# Люсарий

ПЯТИДНЕВНАЯ ГАЗЕТА СТУДЕНТОВ И СОТРУДНИКОВ ЛЕНИНГР. ЭЛЕКТРО-МЕХАНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА.

12 (192)

28 ноября 1931 года.  
15-й год пролетарской революцииVI ГОД ИЗДАНИЯ  
Первая стендагата в институте  
вышла 22 декабря 1922 года

## Немедленно претворить в дело предложения делегатов конференции

### Больше четкости и плановости

#### 1. Контроль над отдельным студентом:

Для этого необходимо взыскать в обязанность каждого преподавателю учить работу отдельного студента и в то же время сигнализировать слабым.

#### 2. Помощь отстающим.

Здесь нужна совместная работа сильных бригад и специализации. Работой последней особенно необходимо сейчас спречь помочь, выделением дополнительных часов, большим вниманием преподавателя, созданием семинариев по кафедре и т. д.

3. Вседневная беседа должна быть ежедневной, уложенной в отведенное время и вместе с тем охватывать все задания. Этого можно и должно добиться от всех преподавателей. Опыт работы показывает, что к. п. д. проработки очень сильно зависит от вводной беседы (особенно в виде недостатка литературы). Качество вводной зависит исключительно от степени подготовки к данному заданию преподавателя, компактности материала, подбора литературы и пр.

4. Очредное задание должно содержать подробный план работы, сжатую и в точности соответствующую литературу (имеющуюся в библиотеках), контрольные вопросы, главным образом, в виде небольших конкретных расчетов с точно указанными (жизненными) цифрами задания.

Мы имеем здесь лучшие образцы (курсы «станций проф. Воробьевса», параллели, работа преп. Болотова) их можно рекомендовать каждому преподавателю, перед разработкой им его предмета.

#### 5. Созвременный план.

Необходимо отметить, что мы до сих пор (за исключением одного предмета) не видели перед началом занятий по данной дисциплине полной суммы заданий. Задание пишется к очредному занятию, отсюда «спинка» а от «ней все качества» — короб недостатков в задании.

Видите, мы уже не говорим о том, что заранее выработанное задание можно было бы и во времени подчинить и студентам успеть подобрать литературу и т. д. других моментов весьма нужных и полезных.

#### 6. Контроль специализации над преподавателем.

Конечно, прежде чем требовать, надо рассказать преподавателю об нашем методе, его особенностях, требованиях. Здесь если же хватает сил специалистам, надо поднять вопрос перед дирек-

цией, создать общеминистерский семинарий для преподавателей по лабораторному методу, так или иначе совершивши испытание на лабораторном методе, мы недостаточно уделили внимание отстающим бригадам.

Контроль специализации над преподавателем не виден, а он необходим, без него немыслимо изжить недостатков профессии — гроб.

#### И наконец:

#### 7. «Мелочи».

Так называемые «мелочи», которые добрую долю срыва вносят в нашу работу и которые полностью упираются в четкую и плановую работу специализаций и дирекции института.

Здесь надо отметить запоздалую отпечатку программ, окона в расписании, неудачно выбранное место занятий (2-е здание), что неудобно для 4-го курса, всецело и непрерывно связанного с чертежной, добьи членами специализации хотя бы временно той или иной литературы, перенос кабинета энергетики во 2-й обежжитии, мелочи «хозяйства» и пр.

Необходимо отметить также ту колосальную работу, которая ложится на плечи общественные организации, без помощи которых, конечно, все наши тезисы будут на смарке.

Социалистическое соревнование, общественный бусир, работа секций семинария (особенно издательской), проведение «итальянской эстафеты», развертывание свободных бригад и пр. имеют самую благодатную почву при лабораторном методе.

На долю общественных организаций ложится также задача давать жесткий отпор раздающимся порой вздохам и охам людей, не разобравшихся в сутиности, в преимуществах лабораторного метода. Метод хороший, давайте организуем его со всей большинственной четкостью, с полным единением работы парт, ячеек, профсоюза и специализации и мы дадим темпы плюс качество — в деле подготовки пролетарских специалистов.

Треугольник 4-го курса ТЭС.

### Создать помощь отстающим

В связи с переходом на лабораторный метод удалось поднять качество учебы. Это факт бесспорный, доказанный практикой учебы. Но также бесспорен и тот факт, что, связи с переходом на лабораторный метод, мы недостаточно уделили внимание отстающим бригадам.

Этот вопрос, который не был проработан перед переходом на лабораторный метод занятий, сейчас встал в резкой форме, ибо для отстающих бригад переход на лабораторный метод без организации соответствующей помощи — гроб.

Как нужно организовать эту помощь? Прежде всего было бы организовать для отстающих дополнительные часы консультации с преподавателем. Но такое разрешение вопроса упирается в тяжелое материальное положение института. При обсуждении выявилось три варианта:

1. Помощь организуется путем индивидуального прикрепления сильного к слабому. Первый отвечает за академ. состоянию слабого.

Это разрешение вопроса упирается в то, что поскольку они будут из разных бригад, возможно и подгрупп, работать им совместно будет трудно.

2. Помощь организуется сильными студентами, путем создания ими слабых консультаций для отстающих товарищами.

Этот метод помощи отстающим является наиболее интенсивным и технически легко осуществимым.

3. Организация помощи отстающим путем привлечения для консультаций аспирантов, которые такого рода консультации устраивают не в порядке общественной нагрузки, могут использовать для преподавательской практики.

Нужно отметить, что студенчество, на общем собрании группы, выяснилось за 2-й вариант, не отказываясь целиком от 3-го.

Сильный студент, будучи товарищем по группе отстающему, зная его «больные места», легче, чем кто-либо посторонний, сможет объяснить их слабому.

Кроме того, за 2-й вариант высказывались т. т. еще потому, что на консультации с преподавателем студент иногда стесняется задать элементарный, но ему непонятный вопрос.

На консультации с сильным студентом он этот вопрос скорее задаст и качество консультации в последнем случае будет более удовлетворительным.

Конечно, нельзя отказываться и от использования аспирантов, для чего нужно обратиться в СНР.

**Кроме указанных консультаций отстающие бригады должны наилучшим образом обеспечиваться учебниками.** Если такиховых мало и приходится по одному на бригаду, то нужно доводить до сведения администрации не просто количество бригад в группе, а еще, кроме того, сколько из них отстающих бригад.

**Б. Привальский.**

### Комсомолия о лабораторном

Уже через день после выхода «Товарища» со статьей Валевского комсомольцы специализации ТЭС открыли смотр лабораторному методу у себя в бригаде и в группе. Комсомол и комсомольцы бригады облизались собрать и обсудить по группам итоги бригадно-лабораторного метода.

Итоги таковы: при всех своих недостатках, лабораторный метод, введененный на нескольких группах специализации, для средних и сильных бригад привел к повышению качества, к приобретению навыка самостоятельной работы над книгой, и более углубленной проработке материала. В условиях лабораторного метода стало легче учитывать знания, а это повысило чувство ответственности у студента за проработку.

Слабые бригады (2 к. гр. «С») огра-

тили, что для них лабораторный метод не дал заметного улучшения качества, т. к. такие бригады еще приобрели еще навыков самостоятельной работы.

Преподаватели еще не имеет четкой установки в проведении консультации (2 к. гр. «С», 3 к. гр. «В»). Кроме того не существует дифференцированного подхода преподавателя к слабым и сильным бригадам во время консультаций.

Преподаватели часто совершенно не соответствуют своему назначению (гр. «В» 3 к.). Недостаточно часов отводится на консультацию (гр. «С» 2 к., гр. «А» 1 к., гр. «В» 3 к.).

Для сильных бригад не хватает пособий для углубления знаний (гр. «С» 2 к.).

Мы предлагаем: для средних и сильных бригад на консультациях большую часть времени уделять упражнениям.

Ускорить перевод на лабораторный метод младших курсов.

При кафедрах организовать консультации для преподавателей, руководящих группами работающими на лабораторном методе.

**Ал. Ант.**



Делегат  
заседаний  
конференции

Делегат  
заседаний  
конференции

Преп. механики  
Чернышев.



# Профкому и дирекции пора превратить в конкретные дела материалы культбютового смотра

## Первые шаги сп-ций на фронте соц. быт. работы

Одно из 6-ти условий тов. Сталина — это улучшение культурно-бытовых условий. Профбюро спеч. аппарата строения совместно с яч. ВЛКСМ и ВКП(б), включившись во Всесоюзный рейд по реализации 6-ти условий тов. Сталина, выделило бригаду по обследованию культурно-бытовых условий студенчества всей специализации. В результате обследования выяснились тяжелые материально-бытовые условия студентов общежития.

Из 9-ти человек, живущих в общежитии в одной комнате, 4 человека имеют тапочки без матрацов. Постельного белья нет, вместо простынь употребляют газеты.

В комнатах антисанитария. На полу мусор (отсутствуют веники). Нет шкафчиков, куда можно было бы сложить мыло, щетку, полотенце, нет вешалки для пальто, полок для книг, все это наложено на постели (много блок от пыли), очень редко моют пол.

**Комнаты не приспособлены для жилья: пол со щелями, окна не замазаны, так что со всех сторон дует.**

Со стиркой белья дело обстоит также плохо. Прачечная при УБК не принимает в стирку белье от нечленов УБК и временно может прачеч на стороне, и так как студентам это обходится дорого, то часто ходят в грязном белье.

Условия для занятий плохие: в комнате теснота, шум, так что нет просто возможности подготовиться к занятиям.

Все красные уголки заселены студентами, так что в свободное время негде почитать газету и отдохнуть.

Культбютование среди живущих в общежитии отсутствует. В культоходах, устраиваемых УБК, студенты из общежития не участвуют.

Несмотря на расселение по принципу специализаций в комнатах все же живут студенты различных специализаций. Члены УБК не обеспечены постоянной принадлежностью, спят на грязных матрацах. Вместо подушек употребляют все, но только не подушки.

Несмотря на имеющиеся при УБК культбюро, культбюходы почти не устраиваются.

Кроме того, имеются еще студенты на специализации, переведенные из ЛЭТИ. Эти студенты живут также в тяжелых условиях. Каждый день приходится тратить два часа на дорогу. Из получаемой небольшой стипендии приходится тратить на проезд 10 рублей ежемесячно.

Несмотря на то, что при переводе студентов из ЛЭТИ в ЛЭМИ дирекция обещала обеспечить студентов общежитиями, этого не сделано. В ближайшее

же время необходимо будет этих студентов перевести из общежития ЛЭТИ в ЛЭМИ.

Выяснилось, что многие студенты не имеют совсем жилья, общежитием не обеспечены и находятся в крайне тяжелом положении.

**Выводы: необходимы поднять санитарное состояние комнат в общежитии и УБК. Поставить перед хозяйством вопрос о приобретении веников, шкафчиков, полок для книг и вешалок.**

Произвести ремонт в комнатах, заделать щели и замазать окна и устранить ненужную вентиляцию.

Перед соответствующими организациями поставить вопрос о стирке белья, т. е. договориться с прачечной УБК, чтобы принимали в стирку белье от студентов, живущих в общежитии.

**Поставить перед хозяйством вопрос о предоставлении студентам матразов.**

Произвести окончательное заселение по принципу специализаций и бригад.

Восстановить красивые углы.

Поставить вопрос перед дирекцией о немедленном переводе студентов из общежития ЛЭТИ в общежитие ЛЭМИ.

**Бригада.**



Фабрика-нужня вечером

## Лицо ЗРК и Межинститутского коопбюро

Промтоварное снабжение наших студентов явно неудовлетворительно.

Несколько ордеров в квартал на сплошную, вот что мы имеем.

**Многие студенты, не имея обуви и другой одежды, вынуждены либо совсем не посещать занятий, либо мерзнуть без таковых.**

Думается, что студенты, приравненные по снабжению промтоварами к рабочим, должны иметь более или менее удовлетворительное снабжение ими, а выходят совершенно иначе.

Где же здесь корень вины? Нужно его где-то искать. В результате понесков далеко ходить не пришлось, виновники нашлись под боком.

Межинститутская бригада по снабжению смотрит на Металлургический институт, выявив возмутительные факты работы межинститутского коопбюро, а также самих магазинов.

В указанном бюро до сих пор нет общего учета пайщиков.

Районное коопбюро, отпуская деньги на организацию его, базировалось на приблизительном подсчете.

В выдаче ордеров существовала и существует полная обезличка, отпускаются они без всякого учета всеми работниками бюро, благодаря чему уже не раз замечалось злоупотребление.

Нет фонда снабжения ударников.

Еще хуже дело обстоит в самих магазинах. Неоднократны случаи завоза неподходящего для студентов товара, или непропорционального количества женской обуви и одежды. Так на этот квартал отпущено промтоваров на 40 т. руб., из которых на 43% женского, в то время, когда есть твердый предел снабжения дамским, от общего количества на 15%.

Выдача товаров в магазине № 250 проводится также без всякого твердого учета, но все же удалось выявить та-

кие факты, что товаров в магазине отпускалось больше, чем выдавалось студентам. Так, при проверке не оказалось ордеров на выдачу 35 пар ботинок, полученных джемпером совсем не дошли до студентов, порядочное количество чулков также пошло куда-то не по своему назначению.

Правдует, товар, предназначенный для снабжения студентов по ордерам пускать по коммерческой цене, так этот же магазин № 250 продал 60 пар ботинок и других товаров.

Куда ушли эти недостающие товары — неизвестно, только известно, что все работники магазина берут себе без всякой учета и предела. Ордера, получаемые, имеют срок 1—2 дня, так что студент обычно выкупает товар за такой короткий срок не может, а в то же время по договоренности бюро с заводом магазина, срок продолжить можно, а также можно организовать фонд при кассе взаимопомощи быстрых выдач студентам на это дело денег.

Один магазин № 250 всех студентов обслужить не может, необходимо расширить, каковое можно сделать за счет рядом помещающегося КУБУЧА, которому можно найти другое место.

Сейчас уже решен вопрос о снабжении всех студентов бывш. Политехнического института из магазина № 202. где вместе с Лесоакадемией они будут получать промтоваров на 70%, а Лесоакадемия — на 30%.

Такую картину выявила комиссия, но работа еще не закончена, будут конкретные предложения и выводы по межинститутскому коопбюро и магазину.

Необходима такая же проверка и нашего коопбюро.

Смотровая бригада Металлургического института.

## Превратим институтскую печать в действительный рупор студенческой массы

### Стенновки в борьбе за качество учебы

По сравнению с прошлым годом наши стенновки значительно выросли. На лицо имеется постоянный студкоровский актив, в виде постовиков групп и отдельных студкоров, достигающий по некоторым газетам («Динамо») 30—40 человек.

Газеты свои номера посыпают определенным вопросам. Борьба за качество выпускаемого специалиста, за соцсоревнование и ударничество, за дисциплину — постоянные вопросы, которые освещаются в газетах.

Оформление газет стало более тщательным. Карикатура и фото завоевывают в газете все большее место.

Но наравне с целым рядом и других положительных сторон, имеются существенные недостатки: редколлегии состоят из 4—5 человек. В некоторых газетах нет даже разбиения по секторам.

Поступление замечателен идет самотеком, работа со студкорами, как общее правило, не ведется, постовики в группах, для рейдов, бригад и т. д. не используют — заметка пишется единолично.

Профессора и преподаватели пишут только по просьбе редколлегии. После помещения заметки преподаватель занимается в графе случайных — непостоянных корреспондентов, и о нем забывается до следующей потребности замечателен.

Нужно отметить, что принципиальные вопросы газеты самостоятельно не ставятся.

Вопросы культ-быт. обслуживания тоже не заняли должного места в стенновках. Некоторые газеты считают, что культ-быт. вопросом должен заниматься «Товарищ».

Газета УБК, которой по праву принадлежат вопросы быта, также довольно мало ими занимается. Газете «Рубильник», парт. ячейка посоветовала заниматься культ-быт. вопросами, «т. к. это дело «Товарища». Такая установка, конечно, корни неправильна. Требовать от студента качества учебы, соревнования, трудодисциплины и т. д.,

и не обращать внимания на его культ-бытовые нужды, не бороться за пропильное распределение ордеров, за улучшение питания, за преимущественное снабжение ударников, это значит исковеркать б условий победы, выдвинутых тов. Сталиным, исковеркать постановление ЦК и СНК.

**Культ-бытовые вопросы должны занять прочное, постоянное место на страницах наших стенновок.**

Нужно отметить, что наши стенновки выходят довольно редко и нерегулярно. Газета «Оборудовец», делая по существу хорошее дело, объявляя о вопросах, которые будут помечены в следующем номере и сроках выпуска его, смаывает все на нет, не выпуская газеты в указанный срок (23/XI был указан срок о выпуске газеты 17/XII).

Могут ли наши газеты выходить, чад? Нужно ответить, что да, могут.

Нужно только перестроиться самой редакцией. Ведь выпускается же на наших заводах, в цехах ежедекадные стенновки. В цеху, как-то умудряются это сделать, значит нам достичь этого гораздо легче. Нужно только обменяться опытом, а говоря иначе, завязать связи с родственными предприятиями, чего у нас нет.

Финансовое положение стенных газет довольно плачевое. В среднем за три месяца каждая газета получила в руб. это по 2 руб. в месяц. Таких денег, конечно, недостаточно для выпуска газет.

Снабжение газет теперь перешло в руки «Товарища» и этот вопрос нужно уладить в ближайшее время.

Таковы предварительные результаты обследования низовой печати.

Дубицкий.

### К конференции студкоров и читателей «Товарища»

## ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Редакция газ. «Товарищ» и культпроспект парткома проводят конференцию студкоров и читателей газеты «Товарищ».

Всем редакторам стенд-газет производстви выборы по группам от 5 чел. 1 делегат.

Конференция состоится 1-го декабря в 6 часов веч. в аудитории 67. редакции.

Произведенное обследование работы институтской печати и решения парткома требуют мобилизации внимания студенчества на вопросы печати. Мы имеем на руках с хорошими сторонами и большие минусы в работе институтской печати. Показать эти недостатки, наметить конкретные мероприятия для их изжития должна конференция, которую редакция «Товарища» созывает 1 декабря.

Конференция должна быть переломным этапом в систематической работе со студкорами и читателями институтской печати. Редколлегии стендгазет должны мобилизовать весь студкоровский актив на выборы делегатов и проведение конференции. Выборы делегатов произведут по академгруппам от 5 человек 1 делегата. Группы должны прислать на конференцию лучших студкоров-ударников.

## Квасу пожалуйста

Что можно найти в нашем буфете, чтобы хоть немного закусить?

Можно ответить беззодично: «Квас с пшеницей шоколада».

Ежедневно буфет получает на весь Институт 100 проц. венгриета сытого и все.

Раньше заливий буфет не открывался, либо работники его утверждали, что нет смысла его открывать раньше, так как нет посетителей. Это неверно, ибо много студентов, проживающих на частных квартирах, завтракали бы в буфете.

Посуды не хватает, особенно стаканов, да и моят она холодной водой без мыла, либо последнего отпускается всего 250 гр. в месяц.

Спец. одежду надо, а поэтому работники буфетов всегда ходят в грязных калатках.

Чай отсутствует, здесь большая вина ложится на дирекцию института, которая обещала соорудить капитальный бак, но сейчас сооружает.

Цены растут из-за больших изъятых расходов по доставке товаров до 15% и больше, либо транспорта нет.

Так дальше продолжать работу буфета нельзя, мы требуем от дирекции института устройства капитального в буфете, а от профкома немедленного контроля и надзора беспредельного снабжения подходящими товарами.

Смотровая бригада.

# МЫ ТРЕБУЕМ МЕТОДИЧЕСКИ РАЗРАБОТАННОГО ДИФФЕРЕНЦИРОВАННОГО ЗАДАНИЯ ХОРОШЕЙ КОНСУЛЬТАЦИИ, ОСВЕЩАЮЩЕЙ ДОСТИЖЕНИЯ ТЕХНИКИ, ГЛУБКОЙ ПРОВЕРКИ ЗНАНИЙ КАЖДОГО СТУДЕНТА

И НА ФЕДЕРЫ  
И ПРЕПОДАВАТЕЛИ

## 3-е условие и разговор вокруг обезлички

По опыту других ВТУЗ'ов лабораторно-бригадный метод дал там блестящие результаты, где в основном: 1) где было достаточно гибок библиотечный аппарат, т. е. наличие остро-дефицитной литературы использовалось с максимальной эффективностью; 2) где по-настоящему, а не формально проводились консультации и, наконец, 3) где было обеспечено высокое качество заданий.

Работа по библиотеке кр. «Электриков» ни в какой степени не удовлетворяет поставленным задачам гибкости, маневренности, увеличения «пробега» книгии.

Отсутствие планового распределения остродефицитных учебников и полная фактическая обезличка библиотечного имущества дают весьма низкий коэффициент использования учебных пособий.

Например, на 3-м к. «Г» спец. «оборудования» уже 2 декады (а пройдет еще не мало декад) как закончился курс теплотехники, а учебники в количестве 25 экземпляров находятся до сих пор в группе, или там же в начале учебного года был получен Толлинский «Маш. пост. тока», который также застрял, и вообще не мог быть использован, так как для «оборудовцев» рекомендует Шенфер.

И таких примеров много. Необходимо срочно реорганизовать работу библиотеки в направлении: 1) распределение и закрепление остродефицитной литературы за специализациями, 2) планового распределения остродефицитной литературы по триместрам. 3) Выделение специального библиотечного работника

по академ. секторам проффилю каждой специализации, для участия в распределении и контроле за современной сдачей и выдачей учебников группами. Дальше по материалам обследования академ. сектора проффилю спец. оборудования установлено, что до сих пор многие преподаватели не уяснили сущности лабораторно-бригадного метода и консультации проводились сплошь и рядом формально.

Обычно на консультациях 30—40 минут отводится на выяснение неясных мест. Затем в течение 10—15 минут преподавателем задается «бригаде» несколько неглубоких поверхностных вопросов. Отвечает, кто знает. В результате зачет по данной теме ставится всем. Характерно, что еще не зарегистрирован ни одного случая, чтобы кто-нибудь из бригады не получил зачета. Значит, либо мы все безукоризненно прорабатываем материал, либо здесь голый формализм. Я думаю — последнее. А если это так, то пусть весь зачет за тему дается тем, кто знает, что с учетом успеваемости побригадно никто не согласится, как никогда не согласимся с легонькой, поверхностной, формальной проверкой наших знаний.

Наконец, о заданиях. По тем же материалам обследования академ. сектора проффилю спец. оборудования следует, что:

1) Задания весьма невысокого качества, составляются на ходу, преподавателями той же дисциплины не обсуждаются, а тем более кафедрами не утверждаются.

картина получается ясная. Кроме этого книги не дают на свободный день и на день самостоятельной проработки. В библиотеках существуют странные штрафы за задержку книг. За это у студента отбирается билет. Это все равно, что на производстве в наказание лишить рабочего инструмента.

Что касается бригадных занятий, то я считаю, существует во многих бригадах неправильная постановка работы. В большинстве случаев на бригадах читают совместно, а на конкретный разбор материала времени не хватает. Я считаю, что это неправильно, ибо производственности так достигнуть нельзя.

Надо бригадные занятия поставить так, чтобы на них разбирались вопросы уже проработанные и в первую очередь непонятные всеми. Затем каждый раз делают взаимопроверку и подготовку вопросов к консультациям. Допускать же совместную читку надо тогда, когда бригада на всех имеет только одну книжку.

Таким мероприятием можно быстро выявить подлыши и лжеядарников, хотя бы в своей бригаде.

Все, что я здесь указал, отнюдь не покорит лабораторного метода. Это не прорыв в лабораторном методе, это есть прорыв в проведении его в жизнь, что зависит от негибкости нашего преподавательского и студенческого состава, которые во многих случаях остались сторонниками активного метода преподавания и еще не восприняли лабораторного метода, бегут назад, считая опасным риском лабораторный метод.

Надо отличать лабораторный метод от его искривления.

Надо отметить то, что каким бы трудным языком не написаны книги, студенты уже сейчас предоставленные самим себе научились разбираться в них самостоятельно.

Это главное преимущество лабораторного метода, я думаю, студенты чувствуют сами на себе.

Для изживания недостатков в проведении лабораторного метода, я предлагаю:

Добриться через администрацию, чтобы студентам, перешедшим на лабораторный метод, книги давались бы на дом на все 4 выходные дня, как в Справочнике, так и соц. эконом.

Давать ежедекадно методические указания студентам по проработке материалов.

Просить преподавателей и профессоров делиться своими опытами друг с другом и со студентами.

Задания давать понятнее и конкретнее (указывать место в книге, где можно найти ответ на данный вопрос).

Отмечать хорошо знающих студентов, что будет являться стремлением равняться по лучшему.

2) Как правило, задания запаздывают и чуть ли не накануне консультации выдаются бригаде. Нередко устраивается и без задания просто прочесть его от страницы до страницы.

3) Задания, в лучшем случае, дают на бригаду, в худшем случае — один экземпляр на группу.

4) Задания представляют типичную уравнительку. В свое время тов. Сталин сказал, что уравнительку нельзя уничтожить одними заклинаниями. Дальше разбивки бригад по темам мы не пошли, дальше мы уничтожаем уравнительку заклинаниями. Нет средств для свободного продвижения бригад. Поэтому нельзя строить задания для бригад по темам, задания максимум и минимум?

Поэтому в этой части пора перейти от писания заданий на шпаргалках к созданию и изданию серии развернутых программ по всем основным предметам, перешедшим на лабораторный метод.

Проф. Шателен на 4-й профсоюзной конференции заявил, что СНР принял социалистический счет Томского института. Мы предлагаем также принять и социалистический счет эл.-механического института и обеспечить выпуск развернутых программ по типу развернутых программ выпускаемых электротехническим институтом.

С 1-го января начинается новый триест. Сейчас же начать подготовку к нему с тем, чтобы к кустарному проведению лабораторного метода перейти и постановке его на твердые большевистские рельсы.

А. Ч.

## Предлагаем обсудить

Составной частью лабораторного метода является вводная лекция.

Удовлетворяют ли они вас. Принесли ли они пользу. Являясь экспериментом методом, который необходимо будет проанализировать, в конечном счете ничего не дадут, в конечном счете отнимают время, в конечном счете они не нужны.

И так для лучшей проработки материала за счет увеличения времени, вводные лекции необходимо уничтожить. Необходимость этих вводных прекрасно доказана теорией с/х, по которой вводной нет и от этого мы ничуть не хуже знаем, а наоборот, т. к. время для самостоятельный проработки увеличилось.

Направляющим в работе служат задания, которые содержат перечисление заданий и глав.

Безусловно, такие задания не нужны, такие задания никого не удовлетворяют. Необходимо, чтобы задания были разработаны детально, чтобы задания содержали контрольные вопросы, чтобы задания имели задачи.

При лабораторном методе особое значение приобретает бригада. Занятие в бригаде является проверкой степени подготовки каждого члена бригады, занятие в бригаде является углублением материала и разъяснением членов наименее мест, что и в своем случае совместной проработкой материала.

Все на бригаду должны приходить подготовленными.

Желаемое положение для улучшения лабораторного метода — это введение метода, это уничтожение того варварского обращения с временем, которое у нас есть.

Мы имеем сейчас дни с 1-м и 2-м часами, а торить приходится целый день.

Для улучшения лабораторного метода нужно: ввести свободное расписание, ликвидировать вводные лекции, детально разрабатывать задания, чтобы они содержали контрольные вопросы и имели задание.

Бригада 3-го курса гр. «А» оборудования.



Делегаты заочной конференции.

## Создать общие консультации преподавателей

Главными тормозами проведения лабораторного метода были следующие:

Составление расписаний специализаций с начала учебного года рассчитано было чисто на групповой метод занятий, а не ежедневные занятия в Институте группой, 49 часов занятий в декаду, да плюс 8 часов окон.

Отсутствие учебников, по которым можно было бы полностью проработать задание.

Отводимые минуты для консультации были недостаточны и ни одного раза мы не смогли полностью проработать всех вопросов заданий.

Заданий или совсем не было или не попадали на бригаду после того, как тема была уже проработана.

Для бригадных занятий совсем не оставалось времени.

Перегруженность бригад при прохождении лабораторий 19 чел. по теплотехнике и 4—6 человек по машинам постыгного тока.

Консультации носили опросный характер, а не совместное разрешение вопросов.

Имел такую массу недостатков в проведении лабораторного метода, надо не обратить внимание на метод, а обратить внимание на то, что предлагают тов. Валевский, а с помощью настойчивостью преодолевать все препятствия, сметать с дороги тех, кто тормозят наше дело.

Для лучшего проведения лабораторного метода мы предлагаем:

Проходить в один trimestр не больше 3—4 предметов.

Специализация должна составить расписание из расчета 40% работы с преподавателем и 60% самостоятельной проработки, при чем строго датировать для преподавателя расписание по дням и часам для вводных и заключительных занятий и консультаций.

Консультация бригад должна идти в нахлестку по всем предметам для того, чтобы избежать «окон».

Уделять время консультации, доведя их до 1,5 часов на бригаду (состав которой не должен превышать 4-х человек).

Задания по предметам, подлежащим к прохождению лабораторным методом, давать студентам на руки с 1-го дня занятий и по всему курсу.

Прохождение лабораторий (для лучшей проработки) должно быть обеспечено не большими группами, например по лабораторной теплотехнике 10 ч. и забор. машин пост. тока 3—4 ч.

По предметам, требующим при проработке разъяснений на месте, создать общие консультации преподавателей, как это сделано по циклу иностранных языков и физик. основам машины и т. д.

Яцков, Пароходов.



Делегаты заочной конференции.

